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2. 下列词语中没有错别字的一项是（   ）

  A.殒命     机缘巧合      淋漓尽至     怅寥廓

  B.亢奋     戊戌变法      通谍         莫须有

  C.黯然     长歌当哭      世外桃     屏息

  D.堕落     不刊之论      斑斓         桀傲不驯

3．下列各句中，加点的词语使用不恰当的一句是（ ）

    A．今年头场雪后城市主干道都没有发生车辆拥堵现象，在这种秩序井然的背后，包含着交通部门未雨绸缪的辛劳。

B．美国政府对本国存在的严重侵犯人权的问题熟视无睹、讳疾忌医，却年复一年地发表报告对其他国家的人权状况品头论足、横加责难。

C.小刘与小张在大学里是同学，大学毕业后又都回到家乡创业，他俩在北京萍水相逢，真是喜出望外。
D．工欲善其事，必先利其器，发展文化事业和文化产业，必须坚持科学的发展观，把社会效益放在首位，做到社会效益和经济效益的统一。

4．下列各句中，没有语病的一项是(   )  

  A．城镇建设要充分体现天人合一理念，提高优秀传统文化特色，构建生态与文化保护体系，实现城镇与自然和谐发展。

  B．金沙遗址博物馆的“太阳神鸟”金箔，是古蜀国黄金工艺辉煌成就的典型代表。以其精致和神秘展现了古蜀人的智慧与魅力。

  C．全国规模最大的两栖爬行动物标本馆，已经收藏了10万多号标本，这些标本几乎覆盖了所有中国两栖爬行动物种类。

  D．音乐剧是19世纪末诞生的，它具有极富时代感的艺术形式和强烈的娱乐性，使它成为很多国家的观众都喜欢的表演艺术。

5.下列各句中的解说不正确的一项是（  ）

  A． 鲁迅，原名周树人，浙江绍兴人。中国现代伟大的无产阶级文学家、思想家、革命家。

  B．徐志摩是新月诗派的代表人物，现代诗人、散文家，代表作《再别康桥》。
  C．《鸿门宴》选自《史记》。《史记》是我国第一部纪传体通史，鲁迅称之为“史家之绝唱，无韵之《离骚》。”
  D．《烛之武退秦师》选自《左传》。《左传》是我国历史上第一部叙事详尽的纪传体史书。

2、 阅读下面的文字，完成6-8题。（每小题3分，共9分）

德国大气化学家以微米为单位，把大气中的气溶胶粒子分为三类：艾特肯粒子，半径小于0.1微米的浮粒；大粒子，半径在0．1-1微米的浮粒；巨粒子，半径大于1微米的浮粒。在各种灾害性的浮尘事件中，主要是大粒子在起作用。

这些在空气中漂浮的浮粒并不只是无所事事地在天空中漫游，它们的存在对于大气的物理和化学变化过程有相当大的影响，这些浮粒常常在全球气象灾害中扮演重要角色。

 如果一个区域的空气中有大量的浮粒，整个地区会被一层烟雾似的浮粒遮盖而使景物的轮廓变得模糊不清，能见度也马上降低，气象学上的“霾”便是这样的效果。在工业尚未发达的过去，霾的发生多半只和天气过程有关。但是在工厂处处的今天，人工过程便会产生大量的浮粒，结果是在大都市地区通常都有大量浮粒，不只能见度降低，连市容也变得丑陋不堪。

最可怕的是，大量的浮粒会严重干扰太阳光到达地球的过程。浮粒中大粒子的大小接近可见光的波长(0.4-0．7微米)，这使它们会非常有效地散射可见太阳光。而太阳的可见光是太阳辐射中能量最集中的波段，也几乎是地球上气候变化过程以及各种生物生命活动中唯一的总能。如果大量的大粒子悬浮在大气中的话，太阳可见光会被严重散射回太空中，地球就会“吃不饱”能量，最终气候变冷，并严重影响生物的生存。

 不可一世的侏罗纪恐龙为何会灭绝?目前有一种观点，认为地球表面遭到巨大的彗星或陨石的撞击，以致扬起遍布全球的巨大尘云。这些尘云就由浮粒悬浮而成，它们千年不散，逐渐形成了主要由大粒子组成的气溶胶。它们散射阳光，使地球进入阴霾遍布、酷寒难消、五谷不生的冬季景况，恐龙们连同大量草食动物最后只有饿死而灭绝。此外，人们担忧核战争的原因之一就是核爆炸会给全球带气象灾难。20世纪80年代，美国及前苏联各贮有可以互相毁灭对方好几次的核弹头。科学家们推算，哪怕只是所有核弹中10％的核弹爆炸，扬起的尘云也会带“核子冬天”的寒冷气候，其后果甚至会超过恐龙灭绝的灾难。

云是降水的前提，但是浮粒却常常使干旱地区的降水成为泡影。我们知道，首先必须有浮粒存在，作为凝结核形成水滴，或者作为冰核形成冰晶，从而形成水汽凝结的美丽的白云。也就是说要是大气中没有浮粒，白云则无从产生与存在，然而当前地球上空大气的问题却是，因为人类肆意燃烧各种化石燃料和焚烧木材，使烟尘浮粒太多。当浮粒形成的凝结核或冰核太多时，也就会形成更多的小水滴或冰晶，结果在水汽量一定的情况下，这些小水滴或冰晶由于没有足够多的水分而长不大，从而因重量太轻而降不下，结果是天空阴云密布却无降水，大地干旱肆虐。

6.下列对于“大粒子”的理解，不正确的一项是(   )
  A.大粒子是半径在0.1-1微米的浮粒，它在各种灾害性的浮尘事件中起主要作用。

  B.在工厂遍布的今天，大粒子由人工过程产生，并且对人类社会生活产生反作用。

  C.大粒子可借自己与可见光的波长尺寸接近的条件，非常有效地散射可见太阳光。

  D.大粒子如果在大气中大量悬浮，地球就可能会“吃不饱”能量，最终气候变冷。

7.下列理解和分析，不符合原文意思的一项是(    )
  A.大气中的气溶胶粒子按大小可以分为三类，其中，艾肯特粒子和巨粒子也会在空气中漫游，并对天气产生一定影响。

  B.气象学上“霾”的效果，就是一个地区被空气中一层烟雾似的浮粒遮盖，而使景物的轮廓变得模糊不清，能见度降低。

  C．工业尚未发达以前，空气中的浮粒还不足以形成“霾”的现象，但今天的大都市地区，通常有大量浮粒，市容变丑。

  D.太阳的可见光几乎是地球上气候变化过程以及各种生物生命活动中唯一的总能，它与生物生存的关系极其密切。

8.根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是(     )
  A.一种观点认为，主要由大粒子组成的气溶胶曾遍布全球，千年不散，最终使侏罗纪恐龙连同大量草食动物饿死而灭绝。

  B.人们担忧核战争会给全球带“核子冬天”，一旦出现“核子冬天”，地球上可能会阴霾遍布，酷寒难消，五谷不生。

  C.浮粒的存在是形成水滴或冰晶的先决条件，大气中有了浮粒，才有可能形成水汽凝结的美丽的白云，才谈得上有降水。

  D.浮粒形成的凝结核或冰核太多时，会形成更多的小水滴或冰晶，而如果没有足够多的水分促其长大，也不能形成降水。
三、阅读下面文言文，完成9-12题。（共16分）

     花云，怀远人。貌伟而黑，骁勇绝伦。至正十三年杖剑谒太祖于临濠。奇其才，俾将兵略地，所至辄克。太祖将取滁州，率数骑前行，云从。猝遇贼数千，云翼太祖，拔剑跃马冲阵而进。贼惊曰：“此黑将军勇甚，不可当其锋。”兵至，遂克滁州。太祖渡江，云先济。既克太平，以忠勇宿卫左右。擢总管，徇镇江、丹阳、丹徒、金坛，皆克之。过马驮沙，剧盗数百遮道索战。云且行且斗三日夜，皆擒杀之。太祖立行枢密院于太平，擢云院判。命趋宁国，兵陷山泽中八日，群盗相结梗道。云操矛鼓噪出入，斩首千百计，身不中一矢。还驻太平，陈友谅以舟师寇。云与元帅朱文逊结阵迎战，文逊战死。贼攻三日不得入，以巨舟乘涨，缘舟尾攀堞而上。城陷，贼缚云，云奋身大呼，缚尽裂，起夺守者刀，杀五六人，骂曰：“贼非吾主敌，盍趣降！”贼怒，碎其首，缚诸樯丛射之，骂贼不少变，至死声犹壮，年三十有九。太祖即吴王位，追封云东丘郡侯，立忠臣祠祀之。方战急，云妻郜祭家庙，挈三岁儿，泣语家人曰：“城破，吾夫必死，吾义不独存，然不可使花氏无后，若等善抚之。”云被执，郜赴水死。侍儿孙瘗毕，抱儿行，被掠至九江。孙夜投渔家，脱簪珥属养之。及汉兵败，孙复窃儿走渡江，遇偾军【注】夺舟弃江中，浮断木入苇洲，采莲实哺儿，七日不死。逾年达太祖所。孙抱儿拜泣，太祖亦泣，置儿膝上，曰：“将种也。”赐儿名炜。其五世孙请于世宗，赠郜贞烈夫人，孙安人，立祠致祭。　　　　　　　
【注】偾军：溃败的军队。  

9. 对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（   ）（3分）

A.陈友谅以舟师寇                      寇：敌人

B．缚尽裂　　　　　                     缚：捆绑的绳子

C．擢总管，徇镇江、丹阳、丹徒、金坛　　
擢：提拔

D．贼非吾主敌，盍趣降　　　　　　　    
盍：何不

10. 以下各组句子中，全都表明花云艺高人胆大的一组是（      ）（3分）

①罢剑跃马冲阵而进　　　　　　　　             ②黑将军勇甚，不可当其锋

③斩首千百计，身不中一矢                       ④贼缚云，云奋身大呼

⑤起夺守者刀，杀五六人                         ⑥骂贼不少变，至死声犹壮

A①②④             B②③⑥             C①③⑤              D④⑤⑥

11. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（      ）（3分）

 A．花云勇猛超群他的才能深受太祖赏识。至正十三年他拜见太祖，曾在遇险时挺身而出使太祖免于难；此后又多次带兵打仗，建立显赫战功，得到太祖提拔。

B．花云的儿子花炜历尽艰辛后安全存活。花云妻子死后，侍儿抱起花炜逃命，被掠至九江，侍儿将他托养在渔家，后又带他渡江，一年后才到太祖身边 。

C．花云的妻子决心为丈夫殉节。花云妻子看到战况紧急，知道丈夫生命危险，表示自己决不独活，将三岁的儿子托付给家中仆人；花云被服后，妻子没水而死。

D．花云与贼寇奋力抗争，至死不屈。花云驻守太平时，陈友谅率水师攻破城池，元帅朱文逊战死，他被俘；花云临危不惧，在被杀的当口，仍高声痛骂贼寇。

第Ⅱ卷  非选择题（共117分）

12. 把下列句子翻译成现代汉语。（7分）

（1） 猝遇贼数千，云翼太祖，拔剑跃马冲阵而进（4分）

（2） 如今人方为刀俎，我为鱼肉，何辞为？（3分）

四、诗词鉴赏（共20分）

孤雁

杜甫

孤雁不饮啄，飞鸣声念群。谁怜一片影，相失万重云。

望尽似犹见，哀多如更闻。野鸭无意绪，鸣噪自纷纷。

             注：作者写此诗时正值安史之乱，社会动荡不安

13.诗的前三联反映了诗人怎样的生活境遇？（5分）

14.诗人为什么要写野鸭这一形象？（5分）

 15.古诗文默写（共10分，每空1分）

（1）今者项庄拔剑舞，                       

（2）大行不顾细谨，                         

（3）微夫人之力不及此。因人之力而敝之，             ；失其所与，              ；以乱易整，               。

（4）真的猛士，                  ，                       。

（5）惨象，                     ；                         。

（6）                         ；就在沉默中灭亡。

五、阅读下面的文字，完成下列各题。（21分）

城
唐弢
当我随着日者①拾级而登的时候，我们正好赶上城头的黄昏。落日照大旗，风过处红绸飞舞，格格作响。刚才我还震惊于这城墙的高，现在又不能不为垣基的深厚而咋舌了。四马并行，环着城头疾驰，可以无虞于颠仆和下坠，但要留心的是这剥落了的砖石，年久失修，乱草掩盖住窟窿，一脚踩上去便会深深地陷下的。小树在城砖的隙缝里生长，在风里摇曳。风，这城头上的风可真大，日者的衣襟狂飞起，他正拱着腰在找寻什么。
“是这儿了。这儿！”他说。
在他胸前乱草堆里有块大石，他指着上面一个磨蚀了的依稀可认的字迹。
“但使龙城飞将在，”日者摇着头叹息，“汉故将军李广的碑。”
听见李广两个字使人神往。我又回过头去看这座城，古旧然而雄伟，绵延不断的向西奔驰，把平原和山岗连接起，把天空和地面连接起，暮色苍茫，北方的原野荒了，城,也愈显得衰老。
“这叫做数！”日者接下去说，“当年望气的王朔替他推算，原是他命里不该封侯，纵然才气无双，却落得个悲惨的下场。这儿是他长驱匈奴，也是他老失意，终于引刀自刎的地方。” 

日者说完了又深深叹息。
“那一带岗峦起伏，当年单于引兵从旁谷间道东出，在一个窑洞前捉住李广，率领大军向此北去。是他中途装死，一转背纵身上马，绝尘而驰，多谢天！马背上还络着弓箭，你知道这对他是何等奇遇！那一次乘醉射虎，错射了草中大石，箭镞深深地陷了进去。你说有几个追兵的脑袋抵御得这一份大力？”
日者抬头望天，是的，天更晚了，大风扬起砂石，刮得人满脸发痛。
“可是他再强也拗不过命运!”这个“数”的虔信者说，“论才略，汉臣里没有一个及得上他，匈奴最惧惮的是他；大小七十余战，出生入死，功名分属他人，而失敗却紧跟着这位倒霉的将军。他几次赎为庶人。最后一次随大将军出征，路远失道，将付有司审问，老负气，趁着黄昏他独个儿上城，正是这个时候，却不是这个季节。”
日者歇一歇力，风使他有点喘急。
“也是这样大的风，飞的不是砂石，是雪，漫天盈野的雪。他缓缓地绕着女墙走。雪落在盔上，甲上，有时也沾上他银丝似的眉毛和髭须，一片白。融成水又结成小小的冰柱，行动时纷纷掉落，窸草有声，最后他在一个城垛边站住了，打那儿向濠外望去，看得见匈奴的大营，绵亘十里。雪，沉重地压住帐幕，沉重地压住一切生物，使山岭低落，原野却辽阔了。
“飞将军站着如一座石像。”
“是的，他不再飞了。四十年行伍生活突然间使他疲倦，让青春和有为的岁月消磨在朔北的荒原上，如今已垂垂老去。诸部校尉都封了侯，而他……他回转头向城的这边望，雪掩盖了一切，掩盖了人们想望中的长安。”
“他摸一下佩刀。”
“——如今是骠骑将军霍家的天下了。他继续往下想。虽然大将军截了他的军功，但这位老舅却斗不过外甥，在天子前面日益失势，连门下故旧都去投奔新主了……李广打了个寒噤，远远的听见胡笳的声音，马群叫了，他返身重望胡营。”
“单于的大营里没有一点动静。”
“拍！拍！拍！雉堞边惊起一只冻雁，让李广吓了一跳，他取下弓，从壶里摸出箭，拉个满月，飕！那只雁又飞了几丈，然后带着箭直掉向匈奴的营里。”
“——我杀了许多：禽兽和异族，该死的和不该死的。李广想。于是他又记起王朔的话，记起西戎降兵，记起霸陵尉那个酒鬼，他感到少有的不安。雪壅上他的脚背，塞北的寒冷侵袭他，他继续站在那里。”
“命运像一张网，然而江河里有漏网的鱼，世上却罕有脱逃命运的人物。你就看看这位英雄吧。他能使士卒乐于效命,使数十万匈奴望风而逃，自己却不能不慑服于另一个东西，你说这是国法吗？不，完全不是。行年六十余矣，终不能复对刀笔之吏，像禽鸟爱惜它的羽毛，他爱的是自己的作为，最后却以生命换取它，我告诉你这是命运! ”
日者的脸色转成黯淡。
“没有人知道那天晚上他究竟站了多久，第二天一早斥堠在城头上发现他，他已经自刭了许多时候，血凝结了，雪花埋住全身。”
“且不说三军痛哭，当地的老百姓为他在城头立石，刻上一生功绩。偏偏岁月不加爱惜，风吹雨打，到如今往事磨灭，依稀可辨的就只有一点——你认认这个。”
曰者指着石上的字迹。
黄昏把夜色曳上城头，旗影里洒下黑暗，扪着石上的凹纹，我说这是个“飞”字。
“就是啊，所谓龙城飞将呀！”
我的同伴是一个职业的命运论者，请不必注意他口里的网，就听听“弦”外之音吧，今天他没有带他的乐器——三条弦线的琴。然而我的幻想却往回探索，相信能碰到一点什么。于是我再去看脚下的城，夜色埋葬了它；在我心底却出现了另一座，不是那过去的，能使三军痛哭，又终于被命运压倒的城。
那一座是太孤落，太陈旧了——我想。 

                                                                                       一九四七年七月一日

                                                                                       注：日者：以占卜为业的人

16.这篇文章的行文思路是怎样的？请简要说明。（6分）
答 ________________________
17.综观全文,概括李广形象的主要特点。（4分）
答 ________________________
18. 文中有大量关于“雪”的描写，它们起到了什么作用？（6分）
答：________________________
19. 结合作品，回答下面两个问题。（5分）
(1) 如何理解画线句子的丰富意蕴？（2分）
(2) 文章结尾部分写“那一座是太孤落,太陈旧了——我想。”这是“我”对于“那一座”“城”的否定 吗？请谈谈你的理解。（3分）
六、语言运用。（9分）

20.下面是某位同学参加高考自主招生面试时的自我陈述，其中有五处表述不妥，请写出句子序号并修改。（5分）

   尊敬的某大学自主招生领导：

   您好！

①我叫张晓涵，今年18岁，现在就读于某某中学的毕业生。②很感谢您能给我这个机会，聆听我的陈述。

③选择贵校是因为贵校有着深厚的文化底蕴和学术氛围，并且社团活动很有特色。④我活泼开朗，阳光率真，喜欢在严酷的各种各样的挑战中不断超越自己。⑤比如，在校期间，我先后创办了“喜剧社”和“志愿者社”，并参与策划了“模拟联合国”等大型活动。⑥因此，希望贵校能慧眼识珠，我定加倍珍惜，谢谢！

21.仿照画线句的示例，续写两句话，要求语意连贯，修辞手法一致，句式与示例相同。（4分）

生命是一种站起的姿态。

礁石，在海浪的拍击中，耸立成伟岸的信念；

腊梅，在严寒的肆虐里，挺拔成芬芳的春意。
七、作文（60分）

22.阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。

陶渊明说：“盛年不重，一日难再晨。及时当勉励，岁月不待人。”

茅盾说：“命运，不过是失败者无聊的自慰，不过是怯懦者的解嘲。人们的前途只能靠自己的意志和努力决定。”

网上流行“命运负责洗牌，但是玩牌的是我们自己！”这样一句话。

要求选准角度，明确立意，自选文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
）
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8． A 寇：进攻；

9． C ①②③⑤都表明花云艺高人胆大；

10． D应是元帅朱文逊战死在前，陈友谅攻破城池在后。

11． （1）突然遇到数千个贼兵，花云掩护太祖，拔剑跃马冲入敌阵  （2）现在别人是菜板和刀，我们是（菜板上）的鱼和肉，为什么要告辞呢？

    四，诗歌鉴赏

12． 人以孤雁自喻，反映了他流落他乡，亲朋离散（2分，“离散”意答出即可)；天各一方，杳无音信，可他无时无刻不再渴望重逢（3分，“渴望”意答出即可；

13． 诗人用野鸭这一形象比喻当时社会的一些无聊的俗客庸人。也更突出了诗人当时的悲哀凄苦。（5分）

15. （1）其意常在沛公也。（2）大礼不辞小让。（3）不仁，不知，不武（4）敢于直面惨淡的人生，敢于正视淋漓的鲜血。（5）已使我目不忍视了；尤使我耳不忍闻。（6）不在沉默中爆发

    五，现代文阅读

16.（1）跟随着日者登上城头，寻觅李广碑石入手，迅速切入主题；（2）以日者的叙述再现李广之死的整个过程，紧扣主题，层层展开；（3）以“我”的议论和幻想收尾，深化和升华文章的主题。

17.功勋卓著、命运不济，智勇双全，忧国忧民，善于反省，坚持名节。

18.（1）交代事情发生的季节，为李广德悲剧命运渲染悲凉沉重的气氛；（2）衬托李广悲凉的心理感受；（3）烘托李广的悲剧命运，象征李广高洁的人格。

19.（1）“网”指的是日者口中李广难以逃脱的悲剧命运，而弦外之音指的是日者与民众对李广的爱戴与敬仰。这句话意在说明，李广的命运固然令人叹息，但我们更应该看到李广面对悲剧命运所表现出的强大的人格力量。
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